
WohnPunkt Lörzweiler

Ergebnisse Haushaltsbefragung
Oktober 2024

Einwohner*innen:  2.334 (Ende 2022)

Rücklauf:  239 (davon 95 online)
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Ich lebe gern in Lörzweiler: Note: 1,9



89%

11%
Seniorennachmittag: kenne ich

ja nein

11%

89%

Seniorennachmittag: nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Die meisten Aussagen sind: zu jung.

▪ Kein Interesse.

▪ Ich bin noch kein Senior.

▪ Altersgrenze noch nicht erreicht.

▪ Trinke nicht gerne Kaffee am Nachmittag und rede nicht über Krankheiten. 

▪ Das Angebot passt nicht zu meinen Interessen.

▪ Ich hatte bis jetzt keine Zeit.



43%

57%

Mehrgenerationenbewegungsparcours: 
kenne ich

ja nein

5%

95%

Mehrgenerationenbewegungsparcours:
nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Bei Vielen nicht bekannt.

▪ Die Geräte "allein" laden nicht zu Aktivitäten ein - einmal monatlicher Treff unter Anleitung wäre vielleicht 

hilfreich.

▪ Es ist nicht gepflegt und unansehlich.

▪ Betreibe anderen Sport.

▪ Bordstein zu hoch, Hinweise fehlen. Ich bin vollständig Gehbehindert! 

▪ „Ich stelle fest, dass ich vieles nicht weiß, was hier in Lörzweiler angeboten wird.“

▪ Krankheit.



75%

25%

Boulebahn: kenne ich

ja nein

11%

89%

Boulebahn: nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Sieht nicht einladend aus. Könnte besser gepflegt sein.

▪ Wo ist die?

▪ Nicht meine Sportart.

▪ Andere Freizeitaktivitäten.

▪ Wollte schon immer einmal …

▪ Für das kommende Jahr geplant. 

▪ Nicht zentral genug gelegen.

▪ Keine Partner.



58%

42%

Barfußpfad: kenne ich

ja nein

10%

90%

Barfußpfad: nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Sieht nicht einladend aus. Könnte besser gepflegt sein.

▪ Keine Lust, keine Zeit.

▪ Wo ist er?

▪ Eher für Kinder.

▪ Zu empfindlich an den Füßen.

▪ Kann ich aus gesundheitlichen Gründen nicht.

▪ Keine Anfahrtsmöglichkeit für Rollstuhlfahrer! 
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Nehmen Sie am Vereinsleben teil?

ja nein



Gründe:

▪ Zu wenig Zeit dafür im Alltag.

▪ Kein Interesse.

▪ Mein Vereinsleben spielt sich leider nicht in Lörzweiler ab. 

▪ Ich bin mit meinem Beruf zu eingespannt / unflexibel. 

▪ Welche Angebote gibt´s ab 60 Jahre?

▪ Ich nehme am Yoga-Kurs von der VHS teil.

▪ FC war jahrelang nicht attraktiv, ging nicht aktiv auf Interessierte zu (Werbung, Wurfzettel, neue 

Aktionen)

▪ Kein passendes Angebot.

▪ Aus gesundheitlichen Gründen.



52%

48%

Ausreichend Angebote?

ja nein



Was fehlt: 
▪ Einkaufsmöglichkeiten, Lebensmittelmarkt.

▪ Ärzte, Banken, Apotheken, Gesundheit.

▪ Organisierte Besuche von kulturellen Veranstaltungen in der Umgebung. 

▪ Sportkurse, Kultur, Spielenachmittag, Vorlesenachmittag, Weinstand mit Schoppenausschank, Markttag

▪ Repair-Treff von Rentnern für alle.

▪ Dorfladen.

▪ Lockere Treffpunkte, um der Altersvereinsamung entgegenzuwirken.

▪ Gastronomie.

▪ Wohnangebote: Barrierefreies ggf. betreutes Wohnen, Seniorenresidenz

▪ Computer/ Handy für Ältere.

▪ Für Rollstuhlfahrer nicht.

▪ Gymnastik, Tanzen im Alter.



89%

11%
Bürgerbus: kenne ich

ja nein

6%

94%

Bürgerbus: nutze ich

ja nein



Gründe:
• Die meisten Antworten: Kein Bedarf, da eigenes Auto.

• Aber der Rollstuhlfahrer kann nicht nutzen, Rollator geht – grenzwertig.

• Zu unflexibel.

• Nicht zuverlässig. 



25%

75%

Taschengeldbörse: kenne ich

ja nein

2%

98%

Taschengeldbörse: nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Die Meisten kennen das Angebot nicht.

▪ Kann bisher alles selbst erledigen.

▪ Keine passende Verbindung gefunden. Müsste mehr online bekannt werden, was und wen man wann 

buchen kann.



27%

73%

Pflegestützpunkt: kenne ich

ja nein

8%

92%

Pflegestützpunkt: nutze ich

ja nein



Gründe:

▪ Zu jung.

▪ Ich muss es noch nicht in Anspruch nehmen.

▪ Wo ist der Pflegestützpunkt?

▪ Keine Kenntnis davon.
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Ich benötige jetzt schon Hilfe.
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Können Sie Ihr Haus / Wohnung barrierefrei umbauen?
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Benötige jetzt Hilfe:
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Mögliche Handlungsfelder:

1. Angebote – bekannter machen, neue Angebote schaffen

2. Beratung barrierefreier Umbau Haus / Wohnung

3. Wohnen zuhause – Unterstützungsleistungen

4. Wohnformen: barrierefreier Wohnraum, Service-Wohnen, Wohn-Pflege-

Gemeinschaft, Mehrgenerationenwohnen – Objekt

5. Finanzierungsmodell



VIELEN DANK FÜR DIE AUFMERKSAMKEIT!

Martin Theodor
KOBRA-Beratungszentrum

Am Gutleuthaus 19
76829 Landau

06341 2830780
www.kobra-online.info
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